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Η δια χεί ρι ση α να πτυ ξια κών πό ρων σε
Φθί νου σες Βιο µη χα νι κές Πε ριο χές

Α πό στο λος Πα πα δού λης
∆ι δά κτο ρας, Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λί ας

ΕΙ ΣΑ ΓΩ ΓΗ

Κυ ρί ως α πό τα µέ σα της δε κα ε τί ας του ’70 οι πε ρισ σό τε ρες χώ ρες του Ο Ο ΣΑ και ο Ο Ο ΣΑ ως
σύ νο λο έ χουν να ε πι δεί ξουν µί α τά ση α πο βιο µη χά νι σης. Με τον ό ρο α πο βιο µη χά νι ση, συ νή -
θως νο εί ται µί α τά ση µεί ω σης της α πό λυ της ή σχε τι κής ση µα σί ας της µε τα ποί η σης σε ό ρους
κά ποιου δεί κτη, συ νή θως προ στι θέ µε νη α ξί α, πα ρα γω γή, α πα σχό λη ση κ.λπ.. Στην Ελ λά δα η
τά ση α πο βιο µη χά νι σης υ πήρ ξε έ ντο νη. Σύµ φω να µε στοι χεί α του World Development
Reports, η βιο µη χα νι κή α πα σχό λη ση ως πο σο στό στην συ νο λι κή α πα σχό λη ση µειώ θη κε α πό
το υ ψη λό τε ρο ση µεί ο του 29% το 1980, στο 24,2% το 1995. Το µε ρί διο της προ στι θέ µε νης
αξίας της µε τα ποί η σης στο ε θνι κό προ ϊ όν µειώ θη κε α πό 20% πε ρί που στα µέ σα της δε κα ε -
τίας του 1970, σε πε ρί που 14% το 1996. (Πι τέ λης, 1997· Πα πα δού λης, 2000).

Κα τά τον Best (1990), για το φαι νό µε νο της α πο βιο µη χά νι σης θα πρέ πει να διε ρευ νη -
θεί και να α ντι µε τω πι στεί το βα θύ τε ρο πρό βλη µα της πα ρα γω γι κής ι κα νό τη τας. Το κυ ρί αρ χο
σύγ χρο νο φαι νό µε νο εί ναι η α νά δυ ση του νέ ου α ντα γω νι σµού, ο ο ποί ος στη ρί ζε ται σε νέ ες
αρ χές ορ γά νω σης της πα ρα γω γής και της ε πι χεί ρη σης στην βιο µη χα νί α. Ει δι κό τε ρα, ο νέ ος
α ντα γω νι σµός δια κρί νε ται α πό τον πα λαιό –που στη ρί χτη κε στις αρ χές της µα ζι κής πα ρα γω -
γής των Ford και Taylor– σε τέσ σε ρις δια στά σεις. Και συ γκε κρι µέ να: στην ορ γά νω ση της επι -
χεί ρη σης, στις µορ φές συ ντο νι σµού στις διά φο ρες φά σεις της πα ρα γω γι κής α λυ σί δας, στην
ορ γά νω ση του κλά δου και στους τύ πους βιο µη χα νι κής πο λι τι κής. 
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Ο νέ ος α ντα γω νι σµός α παι τεί στρα τη γι κές δρά σεις και στις τέσ σε ρις δια στά σεις και
χα ρα κτη ρί ζε ται α πό δρα στη ριό τη τες δια µόρ φω σης της α γο ράς, σε α ντι δια στο λή µε την α πλή
α ντί δρα ση στις ε ξε λί ξεις της α γο ράς. Η εµ φά νι ση του νέ ου α ντα γω νι σµού α σκεί πιέ σεις σε
όλες τις ε πι χει ρή σεις για να α να διορ γα νω θούν µε βά ση τις νέ ες αρ χές πα ρα γω γής (Κα λο γή -
ρου, 1998· Best, 1990).

Την πε ρί ο δο αυ τή, που χα ρα κτη ρί ζε ται ως µε τα βα τι κή για το φορ ντι κό σύ στη µα πα ρα -
γω γής, ει σά γο νται νέ α στοι χεί α στην ε πι χει ρη µα τι κή λει τουρ γί α. Κυ ρί αρ χο χα ρα κτη ρι στι κό,
που ε πι κρα τεί, εί ναι η ε ντα τι κή α να ζή τη ση κι νή σε ων προ σαρ µο γής της ε πι χει ρη µα τι κής λει -
τουρ γί ας στην νέ α πραγ µα τι κό τη τα της ζή τη σης. Η προ σαρ µο γή αυ τή ε πι τυγ χά νε ται µε τρία
µέ σα: Πρώ τον, µε την προ σφο ρά ευ ρύ τε ρου φά σµα τος δια φο ρε τι κών προ ϊ ό ντων, που να
αντι στοι χούν σε ξε χω ρι στά τµή µα τα της α γο ράς και µε µο νω µέ νους πε λά τες (εί τε πρό κει ται
για ε πι χει ρή σεις εί τε για κα τα να λω τές) [Castells, 1984· Scott, 1988a· Harvey, 1989· Harvey
και Scott 1989]. ∆εύ τε ρον, µε την α πο τε λε σµα τι κό τε ρη και α πο δο τι κό τε ρη λει τουρ γί α της
παρα γω γι κής µο νά δας, προ κει µέ νου να ε λα χι στο ποι η θούν οι νε κροί χρό νοι, που µε σο λα βούν
ανά µε σα στις αλ λα γές α πό προ ϊ όν σε προ ϊ όν, κα θώς ο κύ κλος ζω ής του κά θε α γα θού γί νε ται
ο λο έ να µι κρό τε ρος (Storper και Scott 1989· Storper και Walker 1989· Cooke, 1992a· Jessop,
1992a· Scott και Storper, 1992· Yeung, 1994). Και, τρί τον, µε την υ ιο θέ τη ση µί ας διοι κη τι κής
και ορ γα νω τι κής αρ χής, που ο ρί ζει ό τι ο α ντα γω νι σµός πρέ πει να α σκεί ται κα τά κύ ριο λό γο
µε αιχ µή την τε χνο λο γί α, την α κα τά παυ στη αλ λα γή και την και νο το µί α και ό χι πια τις α έ ναες
και ε ξο ντω τι κές για τους ερ γα ζό µε νους πε ρι κο πές στις τι µές, που πα ρα πέ µπουν κατ’ ευ θεί αν
σε ε ντα τι κο ποί η ση και υ πε ρεκ µε τάλ λευ ση της ερ γα σί ας (Piore και Sabel, 1984· Atkinson,
1985· Atkinson και Gregory, 1986· Mac Donald, 1991· Λυ µπε ρά κη, 1991).

Για την α ντι µε τώ πι ση του φαι νο µέ νου της α πο βιο µη χά νι σης, και ταυ τό χρο να για την
δη µιουρ γί α εκ συγ χρο νι σµού και προ σαρ µο γής του πα ρα γω γι κού τους ι στού, τα κρά τη πή ραν
µέ τρα α να πτυ ξια κού χα ρα κτή ρα, για την α να τρο πή της κα τά στα σης, ε στιά ζο ντας, κυ ρί ως,
στον δευ τε ρο γε νή το µέ α της οι κο νο µί ας, α φε νός για την α να κο πή του φαι νο µέ νου και α φε -
τέ ρου για την µεί ω ση της α νερ γί ας, που εί χε δη µιουρ γή σει η α πώ λεια πα ρα γω γι κών µο νά -
δων.

ΣΚΟ ΠΟΣ ΤΗΣ ΠΑ ΡΟΥ ΣΑΣ ΕΡ ΓΑ ΣΙΑΣ - ΓΕ Ω ΓΡΑ ΦΙ ΚΗ ΠΕ ΡΙΟ ΧΗ Α ΝΑ ΦΟ ΡΑΣ 

Η πα ρού σα ερ γα σί α δια θέ το ντας, πλέ ον, υ λι κό α πο λο γι στι κών στοι χεί ων, ε πι διώ κει:
� να διε ρευ νή σει τα χα ρα κτη ρι στι κά µί ας α να πτυ ξια κής πα ρέµ βα σης ε νί σχυ σης των

φθι νου σών βιο µη χα νι κών πε ριο χών της χώ ρας, το Πρό γραµ µα "Α να συ γκρό τη ση Φθι -
νου σών Βιο µη χα νι κών Πε ριο χών", 

� να ε ξε τά σει τα ποιο τι κά της στοι χεί α, πα ρα τη ρώ ντας την ε φαρ µο γή της σε τέσ σε ρις
Νο µούς της χώ ρας (Εύ βοια, Βοιω τί α, Λά ρι σα, Μα γνη σί α), 
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� να ε ξε τά σει την α ντί δρα ση, α µυ ντι κή ή ε πι θε τι κή, των ε πι χει ρή σε ων, που συµ µε τεί χαν
στο Πρό γραµ µα αυ τό, και να κρί νει α πό τις συ µπε ρι φο ρές και τις ε πι λο γές τους κα τά
πό σο α ξιο ποί η σαν τις δυ να τό τη τες που τις πα ρεί χε,

� να διε ρευ νή σει το κα τά πό σο η πα ρέµ βα ση αυ τή και νο τό µη σε ε φαρ µό ζο ντας µί α στο -
χευ µέ νη βιο µη χα νι κή πο λι τι κή ε νι σχύ ο ντας και νο το µι κούς κλά δους και κλά δους τε χνο -
λο γι κής αιχ µής ή πα ρέ µει νε στις κλα σι κές λο γι κές ό τι ό λες οι ε πι χει ρή σεις πρέ πει να
ενι σχύ ο νται,

� να κα τα γρά ψει τις δυ σκο λί ες, που εµ φα νί στη καν κα τά την υ λο ποί η ση του προ γράµ µα -
τος και να τα ξι νο µή σει την προ έ λευ ση των προ βλη µά των αυ τών, µε βά ση την σπου -
δαιό τη τά τους,

� να κρί νει, τέ λος, την συµ βο λή του ε ξω τε ρι κού πε ρι βάλ λο ντος των ε πι χει ρή σε ων στην
θε τι κή ή α πο θε τι κή ε νί σχυ ση στην α πο τε λε σµα τι κό τε ρη υ λο ποί η ση των ε πεν δυ τι κών
τους σχε δί ων.

Η ΚΡΙ ΣΗ ΣΕ ΤΕΣ ΣΕ ΡΙΣ ΒΙΟ ΜΗ ΧΑ ΝΙ ΚΕΣ ΠΕ ΡΙΟ ΧΕΣ
(ΒΟΙΩ ΤΙΑ - ΕΥ ΒΟΙΑ - ΛΑ ΡΙ ΣΑ - ΜΑ ΓΝΗ ΣΙΑ) 

Η κρί ση της α πο βιο µη χά νι σης στην Ελ λά δα, έ πλη ξε ι διαί τε ρα τα πα ρα δο σια κά πε ρι φε ρεια -
κά βιο µη χα νι κά συ στή µα τα, µε τα ξύ των ο ποί ων ή ταν και αυ τά των Νο µών Εύ βοιας, Βοιω -
τίας, Λά ρι σας και Μα γνη σί ας.

Οι Νο µοί αυ τοί α πο τε λούν κέ ντρα βιο µη χα νι κής πο λυ κλα δι κής συ γκέ ντρω σης (χη µι κά,
µε ταλ λουρ γί α, πο τά, εί δη µε τάλ λου, η λε κτρι κά, µη µε ταλ λι κά ο ρυ κτά, τρό φι µα) µε α ξιό λο γα
στοι χεί α ως προς τα χα ρα κτη ρι στι κά που τα δια κρί νουν. Πιο συ γκε κρι µέ να, α πο τε λεί έ να
παρα γω γι κό σύ στη µα υ ψη λής πα ρα γω γι κό τη τας και ση µα ντι κής ο λο κλή ρω σης, ει δί κευ σης
και δια φο ρο ποί η σης. Άλ λα α ξιό λο γα χα ρα κτη ρι στι κά τους εί ναι ό τι η Βοιω τί α α πο τε λεί την
"µε τα ποι η τι κή αυ λή" του Νο µού Ατ τι κής, ό πως και η Εύ βοια, ο Νο µός Μα γνη σί ας συν θέ τει
έ να συ γκρο τη µέ νο πα ρα γω γι κό σύ στη µα, ε νώ η Λά ρι σα εί ναι µί α νέ ο-α νερ χό µε νη µε τα ποι η -
τι κή πε ριο χή.

Στους Νο µούς αυ τούς η βιο µη χα νι κή κρί ση άρ χι σε στα µέ σα πε ρί που της δε κα ε τί ας του
’80 και έ γι νε για πρώ τη φο ρά α ντι λη πτή στο τέ λος της δε κα ε τί ας ό ταν η α πο γρα φή βιο µη χα -
νί ας της Ε ΣΥΕ κα τέ γρα ψε µί α µεί ω ση της α πα σχό λη σης και εί χε ή δη συσ σω ρευ τεί έ νας µεγά -
λος α ριθ µός χρε ο κο πη µέ νων ε πι χει ρή σε ων. 
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ÄéÜ ãñáì ìá 1. Ïé ¢ íåñ ãïé ùò ðï óï óôü ôïõ Åñ ãá ôé êïý Äõ íá ìé êïý

Ðç ãÞ: AllMedia, Ýê äï óç 2002

Στο ∆ιά γραµ µα 1 πα ρου σιά ζε ται η πο ρεί α ε ξέ λι ξης του µε γέ θους των α νέρ γων ως
ποσο στό του ερ γα τι κού δυ να µι κού των συ γκε κρι µέ νων Νο µών, κα τά την πε ρί ο δο της έ ξαρ -
σης της κρί σης. Ό πως φαί νε ται, α πό τα µέ σα της δε κα ε τί ας του ’90, η α νερ γί α πλήτ τει µε
εµφα νή τρό πο το ερ γα τι κό δυ να µι κό της πε ριο χής, χω ρίς ω στό σο, η αύ ξη σή της να εί ναι εί τε
ο µοιό µορ φη εί τε συγ χρο νι σµέ νη. Πα ρα τη ρεί ται, ε πί σης, ό τι ε νώ στους δύ ο θεσ σα λι κούς
Νοµούς (Λά ρι σα - Μα γνη σί α) η α νερ γί α α πό το 1995 και µε τά ε ξε λίσ σε ται α νο δι κά, στους δύο
άλ λους της Στε ρε άς Ελ λά δας (Βοιω τί α - Εύ βοια) εί τε συ γκρα τεί ται πο λύ χα µη λά, εί τε περιο -
ρί ζε ται µάλ λον α πο τε λε σµα τι κά.

Η κρί ση εκ φρά σθη κε µε τέσ σε ρις τρό πους: α) την παύ ση της λει τουρ γί ας µε γά λων βιο -
µη χα νι κών µο νά δων, β) τις ση µα ντι κές α πώ λειες σε θέ σεις ερ γα σί ας που ο φεί λο νται στο
κλεί σι µο των µε γά λων µο νά δων, στο κλεί σι µο µε γά λου α ριθ µού µι κρών ε πι χει ρή σε ων και
στις πε ρι κο πές θέ σε ων ερ γα σί ας α πό ε πι χει ρή σεις εν λει τουρ γί α, γ) την α να κο πή της ε πεν δυ -
τι κής δρα στη ριό τη τας και δ) την ση µα ντι κή µεί ω ση της συµ µε το χής του δευ τε ρο γε νή το µέ α
στην δια µόρ φω ση του προ ϊ ό ντος και της α πα σχό λη σης. (Πε τρά κος, 1995).
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ÄéÜãñáììá 2. Óõììåôï÷Þ ôïõ Âéïìç÷áíéêïý ðñïúüíôïò óôï Ôïðéêü ÁêáèÜñéóôï Ðñïúüí (%)

ÐçãÞ: AllMedia, Ýêäïóç 2000

Ό πως φαί νε ται και στο ∆ιά γραµ µα 2, το βιο µη χα νι κό προ ϊ όν συρ ρι κνώ νει ση µα ντι κά
την συµ µε το χή του στην δια µόρ φω ση του το πι κού προ ϊ ό ντος α πό τις αρ χές της δε κα ε τί ας του
΄90 και µέ χρι τα µέ σα ή έ να χρό νο µε τά.

ΤΟ ΠΡΟ ΓΡΑΜ ΜΑ Α ΝΑ ΣΥ ΓΚΡΟ ΤΗ ΣΗΣ ΦΘΙ ΝΟΥ ΣΩΝ ΠΕ ΡΙΟ ΧΩΝ

Α πό τα µέ σα της δε κα ε τί ας του ’90, η βελ τί ω ση του ε πι χει ρη µα τι κού κλί µα τος, η στα θε ρο ποί -
η ση του µα κρο-οι κο νο µι κού πε ρι βάλ λο ντος, η ε φαρ µο γή πο λι τι κών ε νί σχυ σης των ε πεν δύ -
σεων και η α νά λη ψη πρω το βου λιών εκ µέ ρους των ε πι χει ρή σε ων α να διάρ θρω σης των όρων
λει τουρ γί ας τους, συν θέ τουν τους βα σι κούς πα ρά γο ντες, πά νω στους ο ποί ους στη ρί χτη κε η
δια δι κα σί α της α να κο πής της κρί σης, της στα θε ρο ποί η σης και της α νά καµ ψης. Σε µί α γε νι -
κό τε ρη προ σέγ γι ση της µε τά την πρώ τη πε ντα ε τί α του ’90 πε ριό δου, η ο ποί α θα µπο ρού σε να
χα ρα κτη ρι στεί ως η ε πο µέ νη της κρί σης, εί ναι δυ να τόν να θε ω ρη θεί, ό τι χα ρα κτη ρί ζε ται α πό
στοι χεί α α νά καµ ψης του µε τα ποι η τι κού έρ γου, α φού η ε πεν δυ τι κή δρα στη ριό τη τα και
δαπάνη πα ρου σιά ζουν αυ ξη τι κές τά σεις. 

Την πε ρί ο δο αυ τή ε φαρ µό ζο νται α πό το ελ λη νι κό κρά τος πο λι τι κές ε νί σχυ σης των
επεν δυ τι κών πρω το βου λιών, µί α α πό τις ο ποί ες εί ναι και το Πρό γραµ µα "Α να συ γκρό τη ση
Φθι νου σών Πε ριο χών", το ο ποί ο α νή κει στο Ε πι χει ρη σια κό Πρό γραµ µα Βιο µη χα νί ας (ΕΠ Β-
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∆ρά ση 1.3.2), και το ο ποί ο α φο ρού σε στην ε νί σχυ ση υ φι στά µε νων Μι κρο µε σαί ων Με τα ποι -
η τι κών Ε πι χει ρή σε ων (µό νι µο προ σω πι κό α πό 3 έ ως 250 ά το µα και µέ σο ε τή σιο κύ κλο ερ γα -
σιών της τε λευ ταί α τριε τί ας –1996,1997,1998– α πό 70 εκ. έ ως 1 δις δρχ.), ώ στε να ε πι τύ χουν
υ ψη λά ε πί πε δα α ντα γω νι στι κό τη τας. Η δρά ση αυ τή ή ταν ι διαί τε ρα κρί σι µη για την α να -
στροφή της φθί νου σας πο ρεί ας των πε ριο χών και πε ριε λάµ βα νε την ε νί σχυ ση µε τα ποι η τι κών
ε πι χει ρή σε ων για τον τε χνο λο γι κό, διοι κη τι κό, ορ γα νω τι κό και ε πι χει ρη σια κό εκ συγ χρο νι -
σµό, την α νά πτυ ξη και την τε χνο λο γι κή α να βάθ µι ση των βιο µη χα νι κών µο νά δων (Τεύ χος
Πρό σκλη σης Εκ δή λω σης Εν δια φέ ρο ντος, 1997).

Η δρά ση λει τούρ γη σε και υ λο ποι ή θη κε µε βά ση την φι λο σο φί α της ε φαρ µο γής ο λο -
κλη ρω µέ νων ε πεν δυ τι κών σχε δί ων, ε νι σχύ ο ντας α φε νός βα σι κές υ πο δο µές για την ει σα γω γή
της ευε λι ξί ας, της και νο το µί ας και της ποιό τη τας στην πα ρα γω γι κή δια δι κα σί α και α φε τέ ρου
ά ϋ λες ε πεν δύ σεις, που βελ τιώ νουν την α ντα γω νι στι κή πα ρου σί α των ε πι χει ρή σε ων στην
αγορά και α φο ρού σαν στην ορ γά νω ση και α νά πτυ ξη των πω λή σε ων, την α ξιο ποί η ση ει δι κών
εξω τε ρι κών συ νερ γα τών και την πρό σθε τη α πα σχό λη ση ε ξει δι κευ µέ νων στε λε χών των ε πι -
χει ρή σε ων για την υ λο ποί η ση κρί σι µων ση µεί ων του έρ γου.

Τα ε πι χει ρη µα τι κά σχέ δια ή ταν µι κρού σχε τι κά προ ϋ πο λο γι σµού (α πό 40 έ ως 300 εκ.
δρχ.) µε α πλο ποι η µέ νους στό χους (αύ ξη ση α πα σχό λη σης, κύ κλου ερ γα σιών και ε ξα γω γών),
διε τούς διάρ κειας, πο σο στό ε πι χο ρή γη σης της ε πεν δυ τι κής δα πά νης 50% και σα φές πλαί σιο
δο µής του προ ϋ πο λο γι σµού α νά κα τη γο ρί α δα πά νης (του λά χι στον 50% του προ ϋ πο λο γι σµού
του έρ γου σε βα σι κές ε πεν δύ σεις, µη χα νο λο γι κό ε ξο πλι σµό και βιο µη χα νι κά κτί ρια –µέ χρι το
35% σε ορ γά νω ση και α νά πτυ ξη πω λή σε ων– µέ χρι 15% σε δα πά νες ει δι κών συµ βού λων, πρό -
σθε τη µι σθο δο σί α ε ξει δι κευ µέ νων στε λε χών).

Η Ε ΝΤΑ ΞΗ ΤΩΝ ΤΕΣ ΣΑ ΡΩΝ ΝΟ ΜΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟ ΓΡΑΜ ΜΑ

Οι Νο µοί Βοιω τί ας, Εύ βοιας, Λά ρι σας και Μα γνη σί ας ε ντά χθη καν, µα ζί µε εί κο σι άλ λους
Νοµούς και πε ριο χές της χώ ρας, στο κα θε στώς ε νί σχυ σης των Φθι νου σών Βιο µη χα νι κών
Περιο χών, µε βά ση την 29773/30-11-1995 ΚΥΑ Υ ΒΕΤ, Υ ΠΕ ΘΟ, Υπ. Ερ γα σί ας και ε πι κυ ρώ -
θηκε µε την α πό 7-2-1996 α πό φα ση της Ε πι τρο πής Πα ρα κο λού θη σης του Προ γράµ µα τος.

Σε συ νέ χεια σχε τι κής προ κή ρυ ξης τον Μάρ τιο του 1997 υ πο βλή καν α πό ε πι χει ρή σεις
των ε ξε τα ζό µε νων τεσ σά ρων Νο µών, υ πο βλή θη καν 163 προ τά σεις συ νο λι κού προ ϋ πο λο γι -
σµού 38,6 δις δρχ. Εκ των ο ποί ων ε γκρί θη καν, αρ χι κά, τον Μά ϊ ο του 1998 56 ε πι χει ρη µα τικά
σχέ δια συ νο λι κού προ ϋ πο λο γι σµού 10,4 δις δρχ., τον Φε βρουά ριο του 1999 α πε ντά χθη καν 7
σχέ δια και ε ντά χθη καν 6 νέ α, µε α πο τέ λε σµα να ε ντα χθούν τε λι κά 55 έρ γα µε ε γκε κρι µέ νο
προ ϋ πο λο γι σµό 10,520 δις δρχ. µε ε γκε κρι µέ νη δη µό σια δα πά νη 5,125 δις δρχ. (Α πο λο γι στική
Έκ θε ση Έρ γων, 2001).
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Η κα τα νο µή των ε νταγ µέ νων έρ γων α νά Νο µό

Η έ ντα ξη των προ τά σε ων στο Πρό γραµ µα προ έ κυ ψε µε τά α πό την α ξιο λό γη σή τους, η ο ποία
α κο λού θη σε έ να α πό λυ τα τυ πο ποι η µέ νο σύ στη µα σύ γκρι σης και α κο λού θως βαθ µο λό γη σης
τό σο των ε πι δό σε ων των ε πι χει ρή σε ων, ό σο και της ποιό τη τας του Ε πι χει ρη µα τι κού τους Σχε -
δί ου.

Ðßíáêáò 1. ÊáôáíïìÞ Ýñãùí áíÜ Íïìü

ÐçãÞ: ÁÅÄÅÐ Èåóóáëßáò & ÓôåñåÜò ÅëëÜäïò, 2001

Στον Πί να κα 1 πα ρου σιά ζε ται η τε λι κή κα τα νο µή των ε γκε κρι µέ νων έρ γων, στο Πρό -
γραµ µα µε τους προ ϋ πο λο γι σµούς τους α νά Νο µό. Ό πως φαί νε ται, οι δύ ο Νο µοί της Στε ρε άς
Ελ λά δος αν και έ χουν µι κρό τε ρο α ριθ µό έρ γων, έ χουν σα φώς µε γα λύ τε ρους ε γκε κρι µέ νους
προ ϋ πο λο γι σµούς, σε σύ γκρι ση µε κεί νους των δύ ο θεσ σα λι κών Νο µών. Αυ τό ση µαί νει ό τι
και η µέ ση ε πεν δυ τι κή δα πά νη α νά έρ γο εί ναι υ ψη λό τε ρη στους δύ ο πρώ τους.

Η κα τα νο µή των ε νταγ µέ νων έρ γων α νά κλά δο

Μί α, ε πί σης, εν δια φέ ρου σα ει κό να πα ρέ χει ο Πί να κας 2, στον ο ποί ο πα ρου σιά ζε ται η κλα -
δική συµ µε το χή των έρ γων στο Πρό γραµ µα κα θώς και οι προ ϋ πο λο γι σµοί α νά κλά δο. Μί α
πρώ τη ε πι σή µαν ση που µπο ρεί να γί νει εί ναι ό τι οι κλά δοι των πα ρα δο σια κών προ ϊ ό ντων
(τρό φι µα, πο τά, κλω στο ϋ φα ντουρ γί α, έν δυ ση) έ χουν µί α ε ξαι ρε τι κά υ ψη λή συµ µε το χή, τό σο
σε ό,τι α φο ρά στον α ριθ µό των έρ γων ό σο και στους προ ϋ πο λο γι σµούς. Ό µως, το µέ σο ύ ψος
ε πέν δυ σης στους κλά δους αυ τούς εί ναι σχε τι κά χα µη λό, γε γο νός που υ πο δη λώ νει α φε νός το
ε πι χει ρη µα τι κό µέ γε θος των µο νά δων και α φε τέ ρου τον πε ριο ρι σµέ νης έ κτα σης εκ συγ χρο νι -
σµό που προσ δο κούν µέ σω του Προ γράµ µα τος.

Οι κλά δοι, που αν και έ χουν µι κρή σχε τι κά συµ µε το χή στα έρ γα, έ χουν υ ψη λή τι µή ως
προς το µέ σο ύ ψος ε πέν δυ σης εί ναι αυ τοί του χαρ τιού, των µη µε ταλ λι κών ο ρυ κτών, των
µεταλ λι κών προ ϊ ό ντων και των η λε κτρι κών µη χα νών και συ σκευών. Στους κλά δους αυ τούς,
εί τε υ πάρ χει µε ρι κός εκ συγ χρο νι σµός εί τε προ στί θε νται νέ ες γραµ µές πα ρα γω γής για την
πα ρα γω γή νέ ων προ ϊ ό ντων.
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Íïìüò

Âïéùôßá
Åýâïéá
ËÜñéóá
Ìáãíçóßá
Óýíïëï

Áñéèìüò Ýñãùí

12
13
19
11
55

ÅãêåêñéìÝíïò
Ð/Õ (äñ÷)

2.313.684.650
2.894.316.460
3.420.145.490
1.622.259.115

10.250.405.715

Óõììåôï÷Þ Íïìþí
óôá Ýñãá (%)

21,9
23,6
34,5
20,0

100,0

Óõììåôï÷Þ Íïìþí
óôïí Ð/Õ (%)

22,6
28,2
33,4
15,8

100,0



Ðß íá êáò 2. Êá ôá íï ìÞ Ýñ ãùí á íÜ êëÜ äï äñá óôç ñéü ôç ôáò

ÐçãÞ: ÁÅÄÅÐ Èåóóáëßáò & ÓôåñåÜò ÅëëÜäïò, 2001

Ε κεί νο που εί ναι α ξιο πρό σε κτο εί ναι η µι κρή συµ µε το χή του κλά δου των ε πί πλων, που
ει δι κά στον Νο µό της Λά ρι σας αλ λά και της Μα γνη σί ας έ χει πα ρά δο ση, κα θώς και ο µι κρού
ύ ψους προ ϋ πο λο γι σµός του µο να δι κού έρ γου.

Η κα τα νο µή των προ ϋ πο λο γι σµών α νά κα τη γο ρί α ε πι λέ ξι µης δα πά νης

Ό πως προ α να φέρ θη κε, ο προ ϋ πο λο γι σµός του κά θε Ε πι χει ρη µα τι κού Σχε δί ου, ό φει λε να πε -
ρι λαµ βά νει τρεις κα τη γο ρί ες δα πα νών: ∆α πά νες για βα σι κές ε πεν δύ σεις, ύ ψους του λά χι στον
στο 50% του προ ϋ πο λο γι σµού, Ορ γά νω σης και Α νά πτυ ξης Πω λή σε ων µέ χρι 35% και Ει δι κών
Συµ βού λων µέ χρι 15%. Με βά ση αυ τόν τον πε ριο ρι σµό η κα τα νο µή των δα πα νών α νά ε πι λέ -
ξι µη κα τη γο ρί α πα ρου σί α σε την ει κό να που πα ρέ χει ο Πί να κας 3.

Ðßíáêáò 3. ÊáôáíïìÞ áíÜ åðéëÝîéìç êáôçãïñßá äáðÜíçò

ÐçãÞ: ÁÅÄÅÐ Èåóóáëßáò & ÓôåñåÜò ÅëëÜäïò, 2001
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ÊëÜäïò
äñáóôçñéüôçôáò

Ôñüöéìá êáé ðïôÜ
Êëùóôïûöáíôïõñãßá
¸íäõóç
×áñôß
Åêäüóåéò -
Åêôõðþóåéò
×çìéêÜ
ÐëáóôéêÜ-ÅëáóôéêÜ
Ìç ìåôáëëéêÜ
ïñõêôÜ
ÌåôáëëéêÜ ðñïúüíôá
Ìç÷áíÞìáôá-
Åîïðëéóìïß
ÇëåêôñéêÝò ìç÷áíÝò-
ÓõóêåõÝò
¸ðéðëá
ÐëçñïöïñéêÞ

Êùä.
Êëáä

15
17
18
21
22

24
25
26

28
29

31

36
71

Áñéèìüò
¸ñãùí

10
6
5
3
3

5
4
6

5
4

2

1
1

ÅãêåêñéìÝíïò
Ð/Õ (äñ÷)

1.872.465.000
1.157.900.000
623.620.615
656.690.000
557.250.000

848.584.610
702.069.000
1.476.086.000

1.064.506.990
619.485.500

471.928.000

90.250.000
109.570.000

Óõììåôï÷Þ êëÜäïõ
óôá Ýñãá (%)

18,2
10,1
9,1
5,4
5,4

9,1
7,3
10,1

9,1
7,3

3,6

1,8
1,8

Óõììåôï÷Þ êëÜäïõ
óôïí óõíïëéêü Ð/Õ (%)

18,3
11,3
6,1
6,4
5,4

8,3
6,8
14,4

10,4
6,0

4,6

0,9
1,1

ÌÝóï ýøïò åðÝíäõóçò
áíÜ êëÜäï (äñ÷)

187.246.500
192.983.333
124.724.123
218.896.666
185.750.000

169.716.922
175.517.250
246.014.333

212.901.398
154.871.375

235.964.000

90.250.000
109.570.000

Êáôçãïñßá äáðÜíçò

Åðåíäýóåéò êáé óõíáöåßò äáðÜíåò
ÏñãÜíùóç êáé áíÜðôõîç ðùëÞóåùí
ÄáðÜíåò åéäéêþí óõìâïýëùí
Óýíïëï

ÅãêåêñéìÝíïò
ðñïûðïëïãéóìüò (äñ÷)

8.832.721.503
1.011.926.295
405.757.917

10.250.405.715

Óõììåôï÷Þ äáðÜíçò
óôïí Ð/Õ (%)

86,2
9,8
4,0

100,0

ÌÝóïò üñïò äáðÜíçò
áíÜ Ýñãï (äñ÷)
160.594.936
18.398.659
7.377.417

186.371.012



Ό πως φαί νε ται, πα ρά το γε γο νός ό τι το συ γκε κρι µέ νο Πρό γραµ µα ε πέ τρε πε στις ε πι -
χει ρή σεις να ε νι σχύ σουν µε συ γκε κρι µέ νες ε νέρ γειες (δη µιουρ γί α κέ ντρων και δι κτύ ων δια -
νο µής, δια µόρ φω ση ή α νέ γερ ση εκ θε σια κών χώ ρων, συµ µε το χή σε εκ θέ σεις, δα πά νες προ ώ -
θη σης προ ϊ ό ντων) την ε µπο ρι κή τους πα ρου σί α στην α γο ρά κα θώς και να σχε διά σουν µε την
βο ή θεια ε ξω τε ρι κών συµ βού λων στρα τη γι κές α νά πτυ ξης (Business Plan, Marketing Plan, Re-
engineering, έ ρευ νες α γο ράς κλπ) εν τού τοις οι ε πι χει ρή σεις ε πέ µει ναν στις πα ρα δο σια κές
επι λο γές των κλα σι κών ε πεν δυ τι κών α γα θών, που έ χουν σχέ ση ά µε σα µε την πα ρα γω γι κή
δια δι κα σί α. 

Πα ρα τη ρώ ντας την στή λη, ό που εµ φα νί ζε ται ο µέ σος ό ρος α νά κα τη γο ρί ας δα πά νης
στο έρ γο η ει κό να α πο σα φη νί ζε ται πε ραι τέ ρω.
Αυ τή η σχε δόν µο νο διά στα τη α ντί λη ψη των χα ρα κτη ρι στι κών ε νός ο λο κλη ρω µέ νου σχε δί ου
θα µπο ρού σε να ε κτι µή σει το γε γο νός ό τι οι µι κρο µε σαί ες ε πι χει ρή σεις α δυ να τούν να α ντι λη -
φθούν µε ευ χέ ρεια την χρη σι µό τη τα των οι κο νο µι κών κι νή τρων και σε άλ λες δρά σεις πλην
της πα ρα γω γι κής δια δι κα σί ας και στε ρού νται, µε τον τρό πο αυ τό, τις ω φέ λειες ο λο κλη ρω µέ -
νων α να πτυ ξια κών πο λι τι κών.

Η Ο ΛΟ ΚΛΗ ΡΩ ΣΗ ΤΩΝ ΕΡ ΓΩΝ ΚΑΙ Η ΠΙ ΣΤΟ ΠΟΙ Η ΣΗ ΤΩΝ ∆Α ΠΑ ΝΩΝ

Την ευ θύ νη πα ρα κο λού θη σης της υ λο ποί η σης του  συ γκε κρι µέ νου Προ γράµ µα τος στην γε ω -
γρα φι κή πε ριο χή της Θεσ σα λί ας και της Στε ρε άς Ελ λά δος, την εί χε η Α να πτυ ξια κή Ε ται ρί α
∆ια χεί ρι σης Ευ ρω πα ϊ κών Προ γραµ µά των (Α Ε ∆ΕΠ) Θεσ σα λί ας και Στε ρε άς Ελ λά δος, η
οποία εί ναι ι διω τι κή µη κερ δο σκο πι κού χα ρα κτή ρα ε ται ρί α, και έ χει ως ε ταί ρους της τον Σύν -
δε σµο Βιο µη χα νιών Θεσ σα λί ας και Κε ντρι κής Ελ λά δος και την ALPHA BANK. Η Α Ε ∆ΕΠ µε
δι κά της συ νερ γί α ή λεγ ξε και πι στο ποί η σε ό λα τα υ λο ποιού µε να έρ γα και πραγ µα το ποί η σε
και τις α ντί στοι χες πλη ρω µές. 

Η ο λο κλή ρω ση των έρ γων, που ή ταν η σύν θε ση ε πεν δυ τι κού α πο τε λέ σµα τος και ε πι -
τευ χθέ ντων στό χων, έ κλει σε σε δύ ο χρό νια και πα ρά το γε γο νός, ό τι η έ ντα ξη και η υ πο γραφή
σύµ βα σης της ε πι χεί ρη σης µε τον Εν διά µε σο Φο ρέ α ∆ια χεί ρι σης θα µπο ρού σε να θε ω ρη θεί
µί α αυ το νό η τη α φε τη ρί α για την έ ναρ ξη υ λο ποί η σης και ο λο κλή ρω σης του Ε πι χει ρη σια κού
Σχε δί ου εν τού τοις, στο πα ρόν Πρό γραµ µα η αυ το νό η τη αυ τή αρ χή δεν εί χε ε φαρ µο γή. Ει δι -
κό τε ρα, α πό τα 55 ε γκρι θέ ντα έρ γα τε λι κά προ χώ ρη σαν σε υ λο ποί η ση µό λις 43, ή τοι υπήρ ξε
µί α αρ νη τι κή α πό κλι ση της τά ξης του 22%, µε α νά λο γες µειώ σεις στον αρ χι κά ε γκρι θέ ντα
προ ϋ πο λο γι σµό. 

åé÷þñïò
ááåé÷þñïò
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Η κα τα νο µή των ο λο κλη ρω µέ νων έρ γων α νά Νο µό

Η α πώ λεια αυ τή έρ γων και πό ρων κα τα γρά φη κε µε δια φο ρε τι κό τρό πο σε κά θε έ ναν α πό
τους Νο µούς. Ό πως προ κύ πτει α πό τα στοι χεί α του Πί να κα 4 την µε γα λύ τε ρη α πώ λεια σε
έργα και σε πό ρους εί χε ο Νο µός Βοιω τί ας. Το γε γο νός µά λι στα ό τι το πο σο στό σε α πώ λειες
πό ρων εί ναι µε γα λύ τε ρο αυ τού της α πώ λειας έρ γων δεί χνει ό τι τα ε να πο µεί να ντα έρ γα υ λο -
ποι ή θη καν αλ λά µε πε ρι κο πή τό σο στο φυ σι κό ό σο και στο οι κο νο µι κό α ντι κεί µε νό τους.
Απώ λειες, ε πί σης, ση µα ντι κές κα τα γρά φο νται και για τον Νο µό Μα γνη σί ας. 

Ðßíáêáò 4. ÊáôáíïìÞ ïëïêëçñùèÝíôùí Ýñãùí áíÜ Íïìü

ÐçãÞ: ÁÅÄÅÐ Èåóóáëßáò & ÓôåñåÜò ÅëëÜäïò, 2001

Α ντί θε τα, οι Νο µοί της Λά ρι σας και της Εύ βοιας εί χαν µι κρό τε ρες α πώ λειες σε έρ γα και σε
πό ρους, αλ λά και σ’ αυ τούς πα ρα τη ρεί ται το φαι νό µε νο η υ λο ποί η ση να συ νο δεύ ε ται α πό
περι κο πή του οι κο νο µι κού και του φυ σι κού α ντι κεί µε νου του έρ γου.

Η κα τα νο µή των ο λο κλη ρω µέ νων έρ γων α νά κλά δο δρα στη ριό τη τας

Η α πέ ντα ξη έρ γων, που εί χαν ε γκρι θεί να χρη µα το δο τη θούν α πό το Πρό γραµ µα κα θώς και
οι µειώ σεις των προ ϋ πο λο γι σµών λό γω της µεί ω σης του φυ σι κού α ντι κει µέ νου των υ λο ποι η -
θέ ντων εί χε τη φυ σι κή συ νέ πεια να κα τα γρα φούν α πώ λειες τό σο έρ γων ό σο και πό ρων στους
ε πι µέ ρους µε τα ποι η τι κούς κλά δους.

Στον Πί να κα 5 πα ρου σιά ζο νται τα στοι χεί α της ε ξέ λι ξης των έρ γων και των υ λο ποι η -
θέ ντων προ ϋ πο λο γι σµών στους κλά δους. Σε ό,τι α φο ρά την α πώ λεια έρ γων οι κλά δοι, που
πα ρου σιά ζουν το µε γα λύ τε ρο πο σο στό εί ναι αυ τοί των πλα στι κών –ε λα στι κών κα θώς και των
µη χα νη µά των– ε ξο πλι σµών και α κο λου θούν οι κλά δοι της έν δυ σης και των χη µι κών κα θώς
και των εκ δό σε ων-ε κτυ πώ σε ων. Οι κλά δοι των τρο φί µων-πο τών και των κλω στο ϋ φα ντουρ γι -
κών πα ρου σιά ζουν  µι κρό τε ρες α πώ λειες. 

Η έ ξο δος δώ δε κα, τε λι κά, ε πι χει ρή σε ων α πό το πρό γραµ µα, θα µπο ρού σε να α πο δο θεί
στο γε γο νός ό τι τα υ πο βλη θέ ντα ε πι χει ρη µα τι κά σχέ δια στε ρού νταν της α πα ραί τη της ω ρι µό -
τη τας, ώ στε να υ πο στη ρι χτούν µε ά µε σο τρό πο α πό τους δι καιού χους τους. Η οι κο νο µι κή και
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Íïìüò

Âïéùôßáò
Åýâïéáò
ËÜñéóáò
Ìáãíçóßáò
Óýíïëï

Áñéèìüò
ïëïêëçñùèÝíôùí¸ñãùí

8
10
17
8

43

Ðéóôïðïéçèåßò
Ð/Õ (äñ÷)

1.415.055.000
2.061.948.000
2.882.242.000
1.182.059.000
7.541.304.000

Áðüêëéóç åãêñéèÝíôùí /
ïëïêëçñùèÝíôùí Ýñãùí (%)

-33,3
-23,1
-10,5
-27,3
-21,8

Áðüêëéóç åãêñéèÝíôùí /
ðéóôïðïéçèÝíôùí Ð/Õ (%)

-38,8
-28,7
-15,7
-27,1
-26,4



ορ γα νω τι κή α νε πάρ κεια των ε πι χει ρή σε ων να α ντα πο κρι θούν µε πει θαρ χη µέ νο τρό πο, στους
χρο νι κούς ό ρους και στον ο λο κλη ρω µέ νο χα ρα κτή ρα του προ γράµ µα τος, η έλ λει ψη της α πα -
ραί τη της ε τοι µό τη τας να α ντα πο κρι θούν στις δε δο µέ νες και εξ αρ χής γνω στές γρα φειο κρα -
τι κές α παι τή σεις του προ γράµ µα τος, αλ λά σε ο ρι σµέ νες πε ρι πτώ σεις και η α δια φο ρί α που ε -
πέ δει ξαν µε τά την ε γκρι τι κή α πό φα ση έ ντα ξής τους, έ παι ξε ση µα ντι κό αρ νη τι κό ρό λο.

Ðßíáêáò 5. ÊáôáíïìÞ ïëïêëçñùìÝíùí Ýñãùí áíÜ êëÜäï äñáóôçñéüôçôáò

ÐçãÞ: ÁÅÄÅÐ Èåóóáëßáò & ÓôåñåÜò ÅëëÜäïò, 2001

Την κα τά στα ση αυ τή ε νέ τει ναν και οι αλ λα γές στην α γο ρά, που λό γω α νε παρ κούς
οργά νω σης οι ε πι χει ρή σεις α δυ να τού σαν να προ βλέ ψουν. Ω στό σο, για τις ε πι χει ρή σεις ο ρι -
σµέ νων κλά δων, η πρό βλε ψη της κα λής ή κα κής ε ξέ λι ξης µί ας α γο ράς του ε ξω τε ρι κού, ό πως
αυ τής των Βαλ κα νί ων, µε την ο ποί α αρ κε τές α πό αυ τές συ νερ γά ζο νταν, ή ταν αρ κε τά δύ σκολο
να προ βλε φθεί, δε δο µέ νου ό τι για ο ρι σµέ νες α πό αυ τές, π.χ. του κλά δου της έν δυ σης το
άνοιγ µά της δη µιούρ γη σε συν θή κες δια φυ γής προς την πε ριο χή ε κεί νη για την α ξιο ποί η ση
του συ γκρι τι κού πλε ο νε κτή µα τος του χα µη λού ερ γα τι κού κό στους ε νώ για άλ λες ο πό λε µος
στο Κόσ σο βο και η α να τα ρα χή στην πρώ ην Ε νω µέ νη Γιου γκο σλα βί α, ό που εί χαν α γο ρές, πε -
ριό ρι σε τις ε µπο ρι κές τους προσ δο κί ες και α ντί στοι χα κα θή λω σε τα ε πεν δυ τι κά τους σχέ δια.
Εν δια φέ ρου σες πλη ρο φο ρί ες πα ρέ χει η στή λη που ε ξε τά ζει την α πό κλι ση, που δια µορ φώ νε -
ται στο µέ σο ύ ψος ε πέν δυ σης του ο λο κλη ρω µέ νου έρ γου σε σχέ ση µε το ε γκρι θέν. Ό πως προ -
κύ πτει, ο κλά δος που έ χει την µε γα λύ τε ρη αρ νη τι κή α πό κλι ση εί ναι αυ τός των χη µι κών, και

åé÷þñïò
ááåé÷þñïò

150

Êùä.
Êëáä

15
17
18
21
22

24
25
26

28
29

31

36
71

ÊëÜäïò
äñáóôçñéüôçôáò

Ôñüöéìá ðïôÜ
Êëùóôïûöáíôïõñãßá
¸íäõóç
×áñôß
Åêäüóåéò -
Åêôõðþóåéò
×çìéêÜ
ÐëáóôéêÜ - ÅëáóôéêÜ
Ìç ìåôáëëéêÜ
ïñõêôÜ
ÌåôáëëéêÜ ðñïúüíôá
Ìç÷áíÞìáôá-
Åîïðëéóìïß
ÇëåêôñéêÝò ìç÷áíÝò-
ÓõóêåõÝò
¸ðéðëá
ÐëçñïöïñéêÞ

Á ñéè ìüò ï ëï -
êëç ñù èÝ íôùí

¸ñ ãùí

8
5
3
3
2

3
2
6

5
2

2

1
1

Ðéóôïðïéçèåßò
Ð/Õ (äñ÷)

1.537.284.000
774.357.000
290.171.000
637.493.000
449.425.000

340.465.000
300.310.000
1.415.721.000

973.193.000
295.956.000

356.830.000

87.930.000
82.169.000

Á ðü êëé óç
å ãêñé èÝ íôùí/

ï ëï êëç ñù èÝ íôùí
Ýñ ãùí (%)

-20
-16,7
-40
0

-33,3

-40
-50
0

0
-50

0

0
0

Á ðü êëé óç
å ãêñé èÝ íôùí/
ðé óôï ðïé ç èÝ -
íôùí Ð/Õ (%)

-17,9
-33,1
-53,5
-2,9
-19,3

-59,9
-57,2
-4,1

-8,6
-52,2

-24,4

-2,6
-25%

ÌÝ óï ý øïò
å ðÝí äõ óçò ï ëï -
êëç ñù ìÝ íùí
Ýñ ãùí (äñ÷)

192.160.500
154.871.400
96.723.666
212.497.667
224.712.500

113.488.333
150.155.000
235.953.500

194.638.600
147.978.000

178.415.000

87.930.000
82.169.000

Á ðü êëé óç ìÝ óïõ
ý øïõò å ðÝí äõ -
óçò å ãêñé èÝ íôïò
/ï ëï êëç ñù ìÝ íïõ

Ýñ ãïõ (%)
+2,6
-19,7
-22,4
-2,9

+20,9

-33,1
-14,4
-4,1

-8,6
-4,4

-24,4

-2,6
-25%



α κο λου θούν της πλη ρο φο ρι κής, των η λε κτρι κών µη χα νών - συ σκευών, της έν δυ σης και των
κλω στο ϋ φα ντουρ γι κών.

Οι αρ νη τι κές α πο κλί σεις, που πα ρου σιά ζο νται στις πε ρισ σό τε ρες πε ρι πτώ σεις, ο φεί λο -
νται, κα τά βά ση στις ε ξής αι τί ες: α) ο αρ χι κός σχε δια σµός των ε πεν δύ σε ων δια φο ρο ποι ή θηκε
λό γω των νέ ων α να γκών των µο νά δων µε α πο τέ λε σµα τα νέ α ε πεν δυ τι κά προ ϊ ό ντα να εί ναι
χα µη λό τε ρου κό στους, β) λό γω δυ σκο λί ας να κα λύ ψουν την ί δια συµ µε το χή τους οι ε πι χει ρή -
σεις ε πέ λε ξαν να µην υ λο ποι ή σουν το σύ νο λο του ε πεν δυ τι κού τους σχε δί ου, γ) πε ρι κο πές
επί σης πραγ µα το ποί η σαν και στις δα πά νες για την ορ γά νω ση και προ ώ θη ση των πω λή σε ών
τους, δ) οι µειώ σεις, που ε πήλ θαν στις δα πά νες για ε νέρ γειες των ε ξω τε ρι κών συµ βού λων
προ ήλ θαν, κα τά κύ ριο λό γο, εξ αι τί ας της µη ι κα νο ποι η τι κής ποιό τη τας και πλη ρό τη τας των
πα ρα δο τέ ων τους.

Α ντί θε τα, θε τι κή α πό κλι ση πα ρου σιά ζουν οι κλά δοι των εκ δό σε ων-ε κτυ πώ σε ων και
των τρο φί µων-πο τών. Με δε δο µέ νο ό τι α πό το Πρό γραµ µα δεν ε πι τρε πό ταν η αύ ξη ση του
εγκρι θέ ντος προ ϋ πο λο γι σµού, αυ τό ση µαί νει ό τι οι α πώ λειες σε έρ γα, στον συ γκε κρι µέ νο
κλά δο α φο ρού σαν σε σχε τι κά µι κρές ε πεν δύ σεις ε νώ οι α ντί στοι χες µε γά λες πα ρέ µει ναν στο
πρό γραµ µα. 

Κα τα νο µή των υ λο ποι η θέ ντων έρ γων α νά κα τη γο ρί α ε πι λέ ξι µης δα πά νης

Ό πως προ α να φέρ θη κε, οι ε πι χει ρή σεις, ή δη α πό τον αρ χι κό τους σχε δια σµό εί χαν δώ σει
ιδιαί τε ρη έµ φα ση στην α ξιο ποί η ση των α να πτυ ξια κών πό ρων του προ γράµ µα τος για τον
εκσυγ χρο νι σµό της πα ρα γω γι κής τους δια δι κα σί ας, µε πο λύ µα κράν την ε πι λο γή της ορ γά νω -
σης και α νά πτυ ξης των πω λή σε ών τους και ε λά χι στα για την κα τάρ τι ση ε νός πλά νου α νά πτυ -
ξης ή α να διάρ θρω σης της ορ γά νω σης εί τε στο σύ νο λο της ε πι χεί ρη σης εί τε σε κρί σι µους
τοµείς.

Ðßíáêáò 6. ÊáôáíïìÞ áíÜ åðéëÝîéìç êáôçãïñßá õëïðïéçèåßóáò äáðÜíçò

ÐçãÞ: ÁÅÄÅÐ Èåóóáëßáò & ÓôåñåÜò ÅëëÜäïò, 2001
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Êáôçãïñßá äáðÜíçò

Åðåíäýóåéò êáé óõíáöåßò
äáðÜíåò

ÏñãÜíùóç êáé áíÜðôõîç
ðùëÞóåùí

ÄáðÜíåò åéäéêþí óõìâïýëùí

Óýíïëï

Õëïðïéçèåßò
Ð/Õ (äñ÷)

6.715.158.700

642.889.984

183.255.316

7.541.304.000

Óõììåôï÷Þ äáðÜíçò
óôïí Ð/Õ (%)

89,1

8,5

2,4

100

ÌÝóïò üñïò äáðÜíçò áíÜ
õëïðïéçèÝí Ýñãï (äñ÷)

156.166.481

14.950.930

4.261.751

175.379.162

Áðüêëéóç ìÝóïõ üñïõ
äáðÜíçò áíÜ åãêñéèÝí/
õëïðïéçèÝí Ýñãï (%)

-2,7

-18,7

-42,2



Η συ µπε ρι φο ρά αυ τή των ε πι χει ρή σε ων ε πι βε βαιώ νε ται και στα α πο λο γι στι κά στοι -
χεία της ο λο κλή ρω σης του έρ γου τους.

Κατ΄ αρ χήν, ό πως προ κύ πτει και α πό τα στοι χεί α του Πί να κα 6, η συµ µε το χή της δα -
πά νης για βα σι κές ε πεν δύ σεις ε πε κτά θη κε α κό µη πε ρισ σό τε ρο α πό την αρ χι κή πρό βλε ψη κα -
τά την έ ντα ξη των έρ γων. Η ε πέ κτα ση αυ τή έ γι νε σε βά ρος τό σο της δα πά νης για ορ γά νω ση
των πω λή σε ων ό σο και της δα πά νης για ε ξω τε ρι κούς συµ βού λους η ο ποί α συρ ρι κνώ θη κε, σε
πο λύ µε γά λο βαθ µό.

Έ να δεύ τε ρο ση µεί ο ά ξιο πα ρα τή ρη σης έ χει να κά νει µε τη µεί ω ση του µέ σου ό ρου της
υ λο ποι η θεί σας δα πά νης των έρ γων σε σχέ ση µε την αρ χι κά ε γκρι θεί σα. Μπο ρεί η δα πά νη
των ε πεν δύ σε ων πο σο στιαί α να αυ ξή θη κε στον προ ϋ πο λο γι σµό του προ γράµ µα τος, αλ λά µε
στοι χεί α µέ σου ό ρου υ λο ποί η σης, η συ γκε κρι µέ νη δα πά νη πε ριο ρί ζε ται. Η αρ νη τι κή, ω στό -
σο, α πό κλι ση εί ναι αρ κε τά υ ψη λή στην δα πά νη της ορ γά νω σης των πω λή σε ων και ε ξαι ρε τι -
κά υ ψη λή στην δα πά νη των ε ξω τε ρι κών συµ βού λων. Ει δι κά για την τε λευ ταί α αυ τή δα πά νη,
θα πρέ πει να υ πο γραµ µι στεί ό τι ο πε ριο ρι σµός της µπο ρεί να ε πήλ θε ε ξαι τί ας της ποιο τι κής
α νε πάρ κειας των πα ρα δο τέ ων, δη λα δή της κα κής ερ γα σί ας των ε ξω τε ρι κών συµ βού λων, για
την ο ποί α, ό µως, συ νυ πεύ θυ νες εί ναι και οι ε πι χει ρή σεις, οι ο ποί ες ό χι µό νον ε λά χι στα συ νερ -
γά στη καν µε τους συµ βού λους τους αλ λά τις πε ρισ σό τε ρες φο ρές έ µει ναν α διά φο ρες στο
απο τέ λε σµα και στα συ µπε ρά σµα τα της κά θε µε λέ της, που α πο τε λού σε πα ρα δο τέ ο στο έρ γο
τους.

Γε νι κά, φαί νε ται πως οι ε πι χει ρή σεις δεν α ξιο ποί η σαν τα πλε ο νε κτή µα τα του προ -
γράµ µα τος σε ό λο τους το εύ ρος. Α πλά, έ στρε ψαν την προ σο χή τους στις βα σι κές ε πεν δύ σεις
και ά φη σαν α να ξιο ποί η τες τις ευ και ρί ες που τους δό θη καν για την α νά πτυ ξη και άλ λων, πλην
της πα ρα γω γι κής δια δι κα σί ας, κρί σι µων το µέ ων της ε πι χει ρη µα τι κής λει τουρ γί ας.

ΠΡΟ ΒΛΗ ΜΑ ΤΑ ΠΟΥ Ε ΝΤΟ ΠΙ ΣΤΗ ΚΑΝ ΚΑ ΤΑ ΤΗΝ Υ ΛΟ ΠΟΙ Η ΣΗ ΤΩΝ ΕΡ ΓΩΝ 

Με δε δο µέ νο ό τι το συ γκε κρι µέ νο πρό γραµ µα κά λυ πτε πε ριο χές της χώ ρας, που ε πλή γη σαν
α πό το φαι νό µε νο της α πο βιο µη χά νι σης και δια µόρ φω σε έ να ελ κυ στι κό α να πτυ ξια κό πλαί σιο
για την κι νη το ποί η ση ε πεν δυ τι κών πρω το βου λιών των ε πι χει ρή σε ων, θα ό φει λε να φι λο δο ξεί
σε πλή ρη ε πι τυ χί α. Ω στό σο, το γε γο νός ό τι τε λι κά στους συ γκε κρι µέ νου Νο µούς υ λο ποι ή θηκε
το 78,2% των αρ χι κά ε γκε κρι µέ νων ε πι χει ρη µα τι κών σχε δί ων και µό λις το 73,6% του αρ χι κά
ε γκε κρι µέ νου προ ϋ πο λο γι σµού, δεν θα πρέ πει να θε ω ρεί ται ό τι το πρό γραµ µα πέ τυ χε α πό -
λυτα στους στό χους του.

Στο α πο τέ λε σµα αυ τό συ νε τέ λε σε µί α σει ρά αρ νη τι κών πα ρα γό ντων, που άλ λοι α πό
αυ τούς ο φεί λο νταν στις ί διες τις ε πι χει ρή σεις, άλ λοι στην δο µή και τα χα ρα κτη ρι στι κά του
προ γράµ µα τος και άλ λοι που ο φεί λο νταν σε τρί τες πη γές.

åé÷þñïò
ááåé÷þñïò
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Αρ νη τι κοί πα ρά γο ντες προ ερ χό µε νοι α πό τις ε πι χει ρή σεις

Αρ νη τι κοί πα ρά γο ντες, που δια µορ φώ θη καν α πό την συ µπε ρι φο ρά των ε πι χει ρή σε ων θα
µπο ρού σαν, µε τα ξύ των άλ λων, να α να φερ θούν: 
α) Αρ κε τά α πό τα ε πι χει ρη µα τι κά σχέ δια α πο δεί χθη καν ό τι εί χαν σχε δια στεί πρό χει ρα

τό σο ως προς το φυ σι κό ό σο και ως προς το οι κο νο µι κό τους α ντι κεί µε νο, µε α πο τέ λε -
σµα να α να δει κνύ ε ται ά µε σα µί α πρώ τη πε ριο ρι σµέ νης ω ρι µό τη τας προ σέγ γι ση του
επεν δυ τι κού στό χου. 

β) Οι προς ε πί τευ ξη στό χοι, που αρ χι κά εί χαν θέ σει ο ρι σµέ νες ε πι χει ρή σεις ο ρί σθη καν
από τις ί διες σε πο λύ υ ψη λά ε πί πε δα, µε σκο πό να λη φθούν υ πό ψη κα τά την α ξιο λό -
γηση και να βαθ µο λο γη θούν µε υ ψη λούς βαθ µούς. Ό µως κα τά την ο λο κλή ρω ση του
έργου τους οι υ ψη λοί αυ τοί στό χοι, για αρ κε τές ε πι χει ρή σεις φά νη κε πως δεν εί χαν την
δυ να τό τη τα να ε πι τευ χθούν πλή ρως. 

γ) Η υ πο τυ πώ δης ορ γα νω τι κή δο µή των ε πι χει ρή σε ων δεν τις ε πέ τρε ψε να α ντι λη φθούν
α πό λυ τα τη φι λο σο φί α και τις λει τουρ γι κές δια δι κα σί ες του προ γράµ µα τος, µε α πο τέ -
λε σµα να µην φρο ντί σουν να ορ γα νώ σουν α πο τε λε σµα τι κά τις κι νή σεις τους µέ σα στον
δε δο µέ νο χρο νι κό ο ρί ζο ντα, που ε πέ τρε πε το πρό γραµ µα. Το πρό γραµ µα α παι τού σε
συ γκε κρι µέ νη πει θαρ χί α, κα λή ορ γα νω τι κή προ ε τοι µα σί α, συ γκε κρι µέ νες δια δι κα σί ες
για την αι τιο λο γη µέ νη δια φο ρο ποί η ση δια φό ρων ε πεν δυ τι κών α γα θών και κα λή δια -
χει ρι στι κή ι κα νό τη τα ώ στε οι πό ροι της ε πι χεί ρη σης να ε κτα µιεύ ο νται µε τέ τοιο τρό πο
ώ στε να κα λύ πτουν τις α νά γκες του ε πι χει ρη µα τι κού σχε δί ου χω ρίς να α φή νουν α κά -
λυ πτες τις υ πό λοι πες τρέ χου σες α νά γκες της ε πι χεί ρη σης. Η πε ριο ρι σµέ νη διοι κη τι κή
ορ γά νω ση σε αρ κε τές α πό τις ε πι χει ρή σεις δεν ε πέ τρε ψε να γί νουν κα τα νο η τές ά µε σα
αυ τές οι α να γκαιό τη τες, µε α πο τέ λε σµα να ε πι ζη τού νται λύ σεις κα τα στο λής προ βλη -
µά των και ό χι πρό λη ψης και α πο φυ γής τους. 

δ) Η συ νερ γα σί α των ε πι χει ρή σε ων µε ε ξω τε ρι κούς συµ βού λους υ πήρ ξε του λά χι στον ατυ -
χής. Οι δύ ο αυ τές πλευ ρές, ε νώ θα έ πρε πε να συ νερ γα στούν κά τω α πό έ να αυ το νό η το
πλαί σιο κα νό νων για να πα ρά γουν έ να συ γκε κρι µέ νο α πο τέ λε σµα προς ό φε λος της επι -
χει ρη µα τι κής λει τουρ γί ας, οι ε πι χει ρη µα τί ες στά θη καν σχε δόν πά ντο τε α µέ το χοι στην
κα τάρ τι ση των µε λε τών και οι σύµ βου λοι ερ γά στη καν πολ λές φο ρές πά νω σε τε λεί ως
θε ω ρη τι κά µο ντέ λα, χω ρίς να λαµ βά νουν υ πό ψη τα χα ρα κτη ρι στι κά, τις δυ να τό τη τες,
τις βρα χυ πρό θε σµες και τις µε σο πρό θε σµες ε πι διώ ξεις των µο νά δων κα θώς και τα
µετα βαλ λό µε να δε δο µέ να των α γο ρών. Αυ τό εί χε ως α πο τέ λε σµα να πα ρα δί δο νται
µελέ τες χω ρίς σο βα ρές δυ να τό τη τες ε φαρ µο γής, µε συ µπε ρά σµα τα τε λεί ως α σα φή και
µε ο δη γί ες α νύ παρ κτες για το δέ ον γε νέ σθαι. 
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Αρ νη τι κοί πα ρά γο ντες προ ερ χό µε νοι α πό το πρό γραµ µα

Το ί διο το πρό γραµ µα αν και δια µόρ φω σε έ να πλαί σιο ο λο κλη ρω µέ νης πα ρέµ βα σης για την
ε νί σχυ ση, µε α να πτυ ξια κούς πό ρους, πε ριο χές που α ντι µε τώ πι ζαν σο βα ρά προ βλή µα τα α πό
την α πο βιο µη χά νι ση, δεν προ έ βλε ψε ό τι οι ό ροι ε φαρ µο γής του α φο ρού σαν σε ε πι χει ρή σεις
µι κρού και µε σαί ου µε γέ θους µε τα γνω στά διαρ θρω τι κά τους προ βλή µα τα, γε γο νός που ό σο
θα ε πέ τει ναν τον βαθ µό πει θαρ χί ας άλ λο τό σο θα δη µιουρ γού σαν συν θή κες δυσ-προ σαρ µο -
στι κό τη τας των ε πι χει ρή σε ων και α δυ να µί ας πλή ρους α ξιο ποί η σης αυ τού του πλαι σί ου.
Πέραν αυ τού του σο βα ρού αρ νη τι κού πα ρά γο ντα, άλ λοι, που θα µπο ρού σαν να α να φερ θούν
εί ναι: 
α) Το γε γο νός ό τι το πρό γραµ µα εί χε δε δο µέ νες δυ σκο λί ες δεν α πε τέ λε σε λό γο να συ νο -

δευ τεί, κα τά την προ κή ρυ ξή του, α πό έ ναν πλή ρως α να λυ τι κό Ο δη γό Ε φαρ µο γής, που
θα µπο ρού σε να α πο τε λέ σει τον "µπού σου λα" για τον κά θε ε πεν δυ τή. Το πρό βλη µα
αυτό ε ντο πί στη κε κυ ρί ως στις πε ριο ρι σµέ νης α νά λυ σης ε πι λέ ξι µες δα πά νες, που εί χε
ως α πο τέ λε σµα αρ κε τές α πό τις δα πά νες να θε ω ρη θούν ως µη ε πι λέ ξι µες. 

β) Ε ξί σου πε ριο ρι σµέ νες υ πήρ ξαν και οι ο δη γί ες που εί χαν οι ε πεν δυ τές σε σχέ ση µε τους
στό χους που θα ό φει λαν να ε πι τύ χουν για να θε ω ρη θεί το έρ γο τους ο λο κλη ρω µέ νο.
Αντί, δη λα δή, το ί διο το πρό γραµ µα να ο ρί σει έ να minimum α πο δε κτών τι µών στό χων
ά φη νε στον ε πεν δυ τή να ο ρί σει δι κές του, πολ λές φο ρές ε ξαι ρε τι κά αι σιό δο ξες τι µές,
οι ο ποί ες µε την ο λο κλή ρω ση της ε πέν δυ σης φαι νό ταν τον α νέ φι κτο της ε πί τευ ξης. 

γ) Ά φη σε τε λεί ως ε λεύ θε ρο το πε δί ο συ νερ γα σί ας των ε πι χει ρή σε ων µε τους ε ξω τε ρι κούς
συµ βού λους χω ρίς να προσ διο ρί σει ως ε λά χι στα α πα ραί τη τη την α πό κτη ση ο ρι σµέ νων
χρή σι µων "ερ γα λεί ων" για τις ε πι χει ρή σεις, ό πως την α πό κτη ση ISO, HACCP ή CE, που
α πο τε λούν και κα τευ θύν σεις βιο µη χα νι κής πο λι τι κής. Συ νε πώς, το πε δί ο αυ τό πα ρή -
γαγε σχε δόν ά χρη στα "προ ϊ ό ντα" χω ρίς α ντί κρι σµα σε κά ποια χρη σι µό τη τα. 

δ) ∆εν συ µπε ριέ λα βε στις κα τη γο ρί ες δα πα νών την κα τάρ τι ση των ερ γα ζο µέ νων των ε πι -
χει ρή σε ων, ως υ πο χρε ω τι κή ε νέρ γεια (ού τε καν ως προ αι ρε τι κή), ώ στε να δώ σει την
δυ να τό τη τα στους α πα σχο λού µε νους α φε νός του ε θι σµού τους σε ε νέρ γειες κα τάρ τι -
σης και α φε τέ ρου κα τα νό η σης των νέ ων συν θη κών, που δια µορ φώ νει για την ε πι χεί -
ρη ση και την ερ γα σί α η νέ α ε πέν δυ ση. 

ε) ∆εν προσ διό ρι σε εξ αρ χής τις α νο χές του ως προς τις δυ να τό τη τες των ε πεν δυ τών να
πε ριο ρί ζουν το φυ σι κό και οι κο νο µι κό α ντι κεί µε νο του έρ γου τους, µε α πο τέ λε σµα, σε
πε ρι πτώ σεις µειώ σε ων χω ρίς ο ρο φές να δη µιουρ γού νται ε ρω τη µα τι κά για τον ο λο κλη -
ρω µέ νο χα ρα κτή ρα του κά θε έρ γου.
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Αρ νη τι κοί πα ρά γο ντες προ ερ χό µε νοι α πό το ε ξω τε ρι κό πε ρι βάλ λον

Οι πα ρά γο ντες αυ τοί θα µπο ρού σαν να δια χω ρι στούν σε προ βλέ ψι µους και συ νε πώς µε έ ναν
κα λύ τε ρο συ ντο νι σµό θα µπο ρού σαν να εί ναι α ντι µε τω πί σι µοι και στους µη προ βλέ ψι µους.

Στους προ βλέ ψι µους αρ νη τι κούς πα ρά γο ντες θα µπο ρού σαν να α να φερ θούν ε κεί νοι
που προ έρ χο νται α πό διά φο ρες υ πη ρε σί ες της ∆η µό σιας ∆ιοί κη σης, οι ο ποί οι ε µπλέ κο νται
στην έκ δο ση α δειών εί τε αυ τές α φο ρούν σε κτι ρια κές ε γκα τα στά σεις εί τε σε µη χα νο λο γι κό
εξο πλι σµό. Οι κα θυ στε ρή σεις, που πα ρου σιά ζο νται στις δια δι κα σί ες αυ τές εί χαν ως α πο τέ λε -
σµα την µε τα φο ρά της κά θε χρο νι κής υ στέ ρη σης σε βά ρος του προ γραµ µα τι σµού κα λής ε κτέ -
λε σης των έρ γων και την δια τά ρα ξη του προ γράµ µα τος χρη µα το ρο ών των ε πι χει ρή σε ων.
Ένας κα λύ τε ρος συ ντο νι σµός εκ µέ ρους των υ πη ρε σιών αυ τών σε συ νερ γα σί α µε το Υ πουρ -
γεί ο Α νά πτυ ξης θα µπο ρού σε να εί χε δη µιουρ γή σει έ να α πο τε λε σµα τι κό τε ρο κα θε στώς λει -
τουρ γί ας.

Στους µη προ βλέ ψι µους αρ νη τι κούς πα ρά γο ντες θα µπο ρού σαν να συ µπε ρι λη φθούν
οι ε ξε λί ξεις στις Βαλ κα νι κές κυ ρί ως α γο ρές, που εί χαν σχέ ση µε τον πό λε µο στο Κόσ σο βο.
Αρκε τές ε πι χει ρή σεις, που εί χαν ή δη α να πτύ ξει ε µπο ρι κές συ νερ γα σί ες µε την πε ριο χή αυ τή,
στην α δυ να µί α τους να δια θέ σουν σε άλ λες διε θνείς ή στην ε σω τε ρι κή α γο ρά την πα ρα γω γή
τους α πο φά σι σαν να συρ ρι κνώ σουν τα ε πεν δυ τι κά τους σχέ δια. Βε βαί ως, σε µε γα λύ τε ρες
επι χει ρή σεις, µε κα λύ τε ρα προσ διο ρι σµέ νους στό χους και τα ξι νο µη µέ νους στο χρό νο θα µπο -
ρού σε να ε πα να προσ διο ρι στεί το ε πι χει ρη µα τι κό τους σχέ διο. Στη συ γκε κρι µέ νη, ω στό σο,
πε ρί πτω ση η ε πι λο γή των ε πι χει ρή σε ων υ πήρ ξε κα θα ρά α µυ ντι κού χα ρα κτή ρα.

ΚΡΙ ΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥ ΜΠΕ ΡΑ ΣΜΑ ΤΑ ΓΙΑ ΤΙΣ Ε ΠΙ ∆Ο ΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΟ ΓΡΑΜ ΜΑ ΤΟΣ 

Κρί νο ντας α πό την ε µπει ρί α δια χεί ρι σης των α πο τε λε σµά των, που προ έ κυ ψε κα τά την ε φαρ -
µο γή του προ γράµ µα τος θα µπο ρού σαν να συ να χθούν µε τα ξύ των συ µπε ρα σµά των και τα
εξής:

Πρώ τον, α ναµ φι σβή τη τα, έ να α πό τα θε τι κά στοι χεί α της ε φαρ µο γής του προ γράµ -
µα τος ή ταν η ε νί σχυ ση µε τα ποι η τι κών ε πι χει ρή σε ων ε γκα τε στη µέ νων, µε τα ξύ των άλ λων, και
στους Νο µούς της Εύ βοιας, της Βοιω τί ας, της Λά ρι σας και της Μα γνη σί ας, για τον εκ συγ χρο -
νι σµό του ε ξο πλι σµού και της κτι ρια κής τους υ πο δο µής, την βελ τί ω ση των προ ϊ ό ντων τους
και γε νι κό τε ρα την α ντα γω νι στι κό τη τά τους.

∆εύ τε ρον, κρί νο ντας την α να γκαιό τη τα που δρο µο λό γη σε την πα ρέµ βα ση αυ τή και
τα χα ρα κτη ρι στι κά των πε ριο χών που ε φαρ µό στη κε θα µπο ρού σαν να ε πι ση µαν θούν τα ε ξής:
Το συ γκε κρι µέ νο πρό γραµ µα ε φαρ µό σθη κε σε στο χευ µέ νες γε ω γρα φι κές πε ριο χές, οι ο ποίες
εί χαν πρό βλη µα µε την ε κτε τα µέ νη α πώ λεια βιο µη χα νι κών µο νά δων, την αύ ξη ση της α νερ -
γίας και την µεί ω ση του το πι κού ει σο δή µα τος και του κύ κλου ερ γα σιών τους. Το ζη τού µε νο,
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συ νε πώς, α πό µί α α νά λο γη ε ξει δι κευ µέ νη πα ρέµ βα ση στις πε ριο χές αυ τές θα έ πρε πε να εί ναι
διτ τό: Αύ ξη ση των βιο µη χα νι κών ε πεν δύ σε ων για τό νω ση της οι κο νο µι κής α νά πτυ ξής τους
και ε νί σχυ ση κλά δων και ε πι χει ρή σε ων, προ σα να το λι σµέ νων σε προ ϊ ό ντα µέ σης και υ ψη λής
προ στι θέ µε νης α ξί ας. ∆η λα δή, την ι κα νο ποί η ση α φε νός µί ας ε νερ γη τι κής πε ρι φε ρεια κής πο -
λι τι κής και α φε τέ ρου την δρο µο λό γη ση µί ας α πο τε λε σµα τι κής βιο µη χα νι κής πο λι τι κής. Α πό
το συ γκε κρι µέ νο πρό γραµ µα έ λει πε σχε δόν πα ντε λώς το δεύ τε ρο σκέ λος, µε α πο τέ λε σµα να
α ξιο λο γού νται µε το ί διο σκε πτι κό οι ε πι χει ρή σεις ό λων των κλά δων και να ε νι σχύ ο νται
οµοίως, χω ρίς την πα ρα µι κρή διά κρι ση. Με το σκε πτι κό που ε φαρ µό στη κε το πρό γραµ µα,
χω ρίς δη λα δή δια κρί σεις ποιο τι κών χα ρα κτη ρι στι κών, δεν εί ναι κα θό λου α πί θα νο, ε πι χει ρή -
σεις, των ο ποί ων η πα ρου σί α στην α γο ρά βρι σκό ταν σε ε πι κίν δυ νη κα τά στα ση, λό γω προ βλη -
µα τι κό τη τας του κλά δου ή του προ ϊ ό ντος, να συ νε χί ζουν να βρί σκο νται στην ί δια κα τά στα ση
ακό µη και µε τά την πραγ µα το ποί η ση σχε τι κών ε πεν δύ σε ων. Πι στεύ ε ται, ό τι το συ γκε κρι µένο
πρό γραµ µα έ χα σε µί α ση µα ντι κή ευ και ρί α στο να α να δει χθεί σε έ ναν ου σια στι κό ερ γα λείο
προ ώ θη σης συ νει δη τών ε πι λο γών µί ας συ γκρο τη µέ νης βιο µη χα νι κής πο λι τι κής.

Τρί τον, και το συ γκε κρι µέ νο πρό γραµ µα δεν κα τά φε ρε να ξε φύ γει α πό έ ναν ε πα να -
λαµ βα νό µε νο πα ρα λο γι σµό, που πρώ τα εί χε ε ντο πι στεί στα άρ θρα 23α και 23β των τε λευ ταί -
ων α να πτυ ξια κών νό µων, σε σχέ ση µε τον χρό νο µέ τρη σης των ε πι τευ χθέ ντων στό χων. Θε ώ -
ρη σε, ό τι µε σού σης µί ας ε πέν δυ σης και µά λι στα ο λο κλη ρω µέ νου χα ρα κτή ρα, ό που η ε πι χεί -
ρη ση προ σπα θεί να υ λο ποι ή σει έ γκαι ρα το hard  τµή µα της, θα ή ταν σε θέ ση να ε πι τυγ χά νει
αύ ξη ση των πω λή σε ών της στο ε σω τε ρι κό και στο ε ξω τε ρι κό. Η λο γι κό τε ρη προ σέγ γι ση, χρο -
νι κά, για την µέ τρη ση των στό χων θα έ πρε πε να εί ναι έ να χρό νο µε τά την υ λο ποί η ση της
επέν δυ σης, ο πό τε θα υ πήρ χαν και κα τα γε γραµ µέ νη η συµ βο λή της στα οι κο νο µι κά α πο τε λέ -
σµα τα των ε πι χει ρή σε ων.

Τέ ταρ τον, η συ µπε ρι φο ρά των ε πεν δυ τών δεν κα τά φε ρε να ξε φύ γει α πό την γνω στή
α ντί λη ψη "…α πο δο τι κή εί ναι η ε πι χεί ρη ση που έ χει και νούρ για κτί ρια και µη χα νή µα τα", πα -
ρα γνω ρί ζο ντας, σχε δόν πλή ρως τη δια µόρ φω ση συν θη κών α πο τε λε σµα τι κής λει τουρ γί ας στα
κρί σι µα ση µεί α της ε πι χει ρη µα τι κής τους λει τουρ γί ας. Εί ναι χα ρα κτη ρι στι κό, ό τι οι δα πά νες
για την ορ γά νω ση και προ ώ θη ση των πω λή σε ών τους, που εξ αρ χής ή ταν πε ριο ρι σµέ νες, συρ -
ρι κνώ θη καν έ τι πε ραι τέ ρω κα τά την υ λο ποί η ση και ο λο κλή ρω ση των έρ γων τους. Με βά ση
αυ τά τα δε δο µέ να, θα µπο ρού σε να υ πο στη ρι χτεί, ό τι η α ντί δρα ση των ε πι χει ρή σε ων υ πήρ ξε
αρ κε τά α µυ ντι κή και δεν κα τά φε ρε να α πο κλί νει α πό γνω στές συ ντη ρη τι κές συ µπε ρι φο ρές.

Πέ µπτον, η α γο ρά των συµ βού λων ε πι χει ρή σε ων φά νη κε αρ κε τά α νέ τοι µη για να έχει
ε νερ γη τι κή συµ βο λή στον θε τι κό α να προσ διο ρι σµό των ε πι διώ ξε ων των ε πι χει ρή σε ων. Προ -
σέ φε ρε χα µη λού ε πι πέ δου υ πη ρε σί ες, δεν κα τά φε ρε να α ντι λη φθεί τον ου σια στι κό της ρό λο
και, τε λι κά, µάλ λον δυ σπι στί α δη µιούρ γη σε στην ε πι χει ρη µα τι κή κοι νό τη τα για την χρη σι µό -
τη τα και την α πο τε λε σµα τι κό τη τα του ρό λου της. Σε µί α δια φο ρε τι κή προ σέγ γι ση, η συ γκε -
κρι µέ νη α γο ρά θα έ πρε πε, µε την α πό δο σή της, να εί χε δη µιουρ γή σει συν θή κες γό νι µης
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συνερ γα σί ας µε τις ε πι χει ρή σεις, που θα ε κτεί νο νταν σε έ ναν ευ ρύ τε ρο χρο νι κό ο ρί ζο ντα, που
θα ε κτεί νο νταν πέ ραν της ο λο κλή ρω σης του προ γράµ µα τος και θα εί χε χα ρα κτη ρι στι κά µονι -
µό τη τας. 

Σε γε νι κές γραµ µές, το πρό γραµ µα κα τά φε ρε µεν να ε νι σχύ σει το πα ρα γω γι κό δυ να -
µικό των τεσ σά ρων Νο µών, δεν κα τόρ θω σε, ό µως, να δια µορ φώ σει µί α δια φο ρε τι κή α ντί -
ληψη στην ε πι χει ρη µα τι κή α γο ρά για τις α πο δε κτές α πό µί α συ γκρο τη µέ νη βιο µη χα νι κή
πολι τι κή ε πεν δύ σεις.
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